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Transistorwechselrichterschaltung,  die  sich  insbeson- 
dere  für  den  Betrieb  von  Leuchtstofflampen  eignet  und  eine 
sinusförmige  Wechselspannung  mit  einer  Frequenz  in  der 
Größenordnung  von  20  kHz  liefert.  Zur  Verringerung  der 
Schaltverluste  des  bzw.  der  Transistoren,  die  durch  Rück- 
kopplung  mit  einer  sinusförmigen  Wechselspannung  ange- 
steuert  werden,  enthält  der  Steuerkreis  des  bzw.  der  Transi- 
storen  in  Reihe  zur  Rückkopplungswicklung  eine  Gleichspan- 
nungsquelle,  die  für  die  Transistoren  in  Durchlaßrichtung 
gepolt  ist  und  deren  Spannung  allein  ausreicht,  die  Transisto- 
ren  durchzuschalten.  Die  Gleichspannungsquelle  wird  von 
einem  Kondensator (9)  gebildet,  der mit  Hilfe  einer  Diode  (7,8) 
aus  der  Rückkopplungswicklung  (6)  aufgeladen  wird.  Es 
ergibt  sich  ein  recheckförmiger  Basisstrom  mit  überlagertem 
Sinusverlauf der sehr kurze Schaltzeiten der Transistoren  (4,5) 
und  damit  geringe  Verluste  bewirkt. 



Die  E r f i n d u n g   b e t r i f f t   e i n e   T r a n s i s t o r w e c h s e l r i c h t e r s c h a l -  

t u n g   d i e   b e i s p i e l s w e i s e   dazu   g e d a c h t   i s t ,   L e u c l t s t o f f l a m p e n  

aus   e i n e m   G l e i c h s t r o m n e t z   mi t   W e c h s e l s t r o m   zu  v e r s o r g e n .  
Die  E r f i n d u n g   b e t r i f f t   i n s b e s o n d e r e   e i n e   s o l c h e   S c h a l t u n g ,  

b e i   de r   e i n e r s e i t s   d i e   A u s g a n g s s p a n n u n g   in  g u t e r   A n n ä h e r u n g  

s i n u s f ö r m i g   i s t ,   a n d e r e r s e i t s   a b e r   d i e   T r a n s i s t o r e n   n u r  

g e r i n g e   S c h a l t v e r l u s t e   a u f w e i s e n .  

Die  b i s h e r   z u m e i s t   v e r w e n d e t e   S c h a l t u n g   f ü r   s t a t i s c h e  

W e c h s e l r i c h t e r ,   d i e   aus   e i n e r   N i e d e r v o l t - G l e i c h s p a n n u n g s -  

q u e l l e   g e s p e i s t   w e r d e n ,   i s t   d i e   s o g e n a n n t e   G e g e n t a k t s c h a l -  

t u n g   von  T r a n s i s t o r e n   in  V e r b i n d u n g   m i t   e i n e m   T r a n s f o r m a t o r .  

Für   h ö h e r e   S p e i s e s p a n n u n g e n ,   zum  B e i s p i e l   o b e r h a l b   150  

V o l t ,   w i r d   v i e l f a c h   d i e   B r ü c k e n -   o d e r   d i e   H a l b b r ü c k e n s c h a l -  

t u n g   v e r w e n d e t ,   da  s i e   den  E i n s a t z   von  T r a n s i s t o r e n   n i e d r i -  

g e r e r   D u r c h b r u c h s p a n n u n g   e r l a u b e n .   Die  A u s s t e u e r u n g   d e r  

T r a n s i s t o r e n   e r f o l g t   ü b l i c h e r w e i s e   mi t   H i l f e   e i n e r   R ü c k -  



k o p p l u n g s -   o d e r   S t e u e r w i c k l u n g   des   e r w ä h n t e n   T r a n s f o r m a t o r s ,  

w e l c h e   n o r m a l e r w e i s e   e i n e   W e c h s e l s p a n n u n g   von  e twa   2  b i s  

4  V o l t   l i e f e r t .   Mit   H i l f e   e i n e s   W i d e r s t a n d s   im  B a s i s k r e i s  

w i r d   d a b e i   d i e   G r ö ß e   des   B a s i s s t r o m s   d e r   T r a n s i s t o r e n  

e n t s p r e c h e n d   dem  L a s t s t r o m   e i n g e s t e l l t .  

Die  V e r l u s t e   in  den  T r a n s i s t o r e n   s e t z e n   s i c h   aus   d e n  V e r -  

l u s t e n   im  D u r c h s c h a l t b e t r i e b   ( K o l l e k t o r - E m i t t e r - R e s t s p a n -  

nunq·  K o l l e k t o r s t r o m )   und  den  U m s c h a l t v e r l u s t e n   z u s a m m e n .  

D e m g e g e n ü b e r   s i n d   d i e   S t e u e r v e r l u s t e   v e r n a c h l ä s s i g b a r .  

B e s o n d e r s   k r i t i s c h   w e r d e n   d i e   U m s c h a l t v e r l u s t e ,   wenn  d i e  

S p a n n u n g s f o r m   d e r   e r z e u g t e n   W e c h s e l s p a n n u n g   n i c h t   r e c h t -  

e c k i g   i s t   u n d / o d e r   d i e   B e t r i e b s f r e q u e n z   hoch   l i e g t ,   i n s -  

b e s o n d e r e   h ö h e r   a l s   500  Hz  l i e g t .   Da  d i e   V e r l u s t e   u n d  

s o m i t   d i e   E r w ä r m u n g   d e r   T r a n s i s t o r e n   p r o p o r t i o n a l   d e m  

K o l l e k t o r s t r o m   i s t ,   b e e i n f l u ß t   n a t ü r l i c h   auch   d i e   L e i s t u n g ,  
w e l c h e   ü b e r   den  W e c h s e l r i c h t e r   g e f ü h r t   w i r d ,   in  s t a r k e m  

Maße  d i e s e   V e r l u s t e .  

Die  i d e a l e   S p a n n u n g s f o r m   zur   A u s s t e u e r u n g   von  a l s   S c h a l t e r  

b e t r i e b e n e n   T r a n s i s t o r e n   i s t   d i e   R e c h t e c k f o r m ,   d i e   d i e  

s c h n e l l s t e   und  m i t   den  g e r i n g s t e n   V e r l u s t e n   b e h a f t e t e   Um- 

s c h a l t u n g   g e w ä h r l e i s t e t .   Wenn  j e d o c h   d i e   A u s s t e u e r u n g   d e r  

T r a n s i s t o r e n   m i t  H i l f e   e i n e r   R ü c k k o p p l u n g s w i c k l u n g   e r f o l g t ,  
d a n n   s t e h t   e i n e   r e c h t e c k f ö r m i g e   S t e u e r s p a n n u n g   n u r   z u r  

V e r f ü g u n g ,   wenn  a u c h   d i e   A u s g a n g s s p a n n u n g   des   W e c h s e l r i c h t e r s  

r e c h t e c k f ö r m i g   i s t .   Fü r   d i e s e   A u s g a n g s s p a n n u n g  i s t   j e d o c h  
in   v i e l e n   F ä l l e n   e i n e   S i n u s f o r m   e r w ü n s c h t .   Beim  B e t r i e b  

m i t   e i n e r   n i c h t   r e c h t e c k f ö r m i g e n   S t e u e r s p a n n u n g   k ö n n e n   d i e  

U m s c h a l t v e r l u s t e ,   i n s b e s o n d e r e   m i t   z u n e h m e n d e r   F r e q u e n z  

u n z u l ä s s i g   h o c h   w e r d e n ,   w o d u r c h   n e b e n   e i n e m   s c h l e c h t e n  

e l e k t r i s c h e n   W i r k u n g s g r a d   e i n e   s t a r k e   E r w ä r m u n g   d e r   T r a n -  
s i s t o r e n   e i n t r i t t ,   was  zu  s c h w i e r i g e n   K ü h l p r o b l e m e n   d e r  

B a u t e i l e   f ü h r t   und  g l e i c h z e i t i g   d i e   B e t r i e b s s i c h e r h e i t   g e -  
f ä h r d e t .   In  d e r   P r a x i s   h i l f t   man  s i c h   v i e l f a c h   d u r c h   e i n e  

Ü b e r b e m e s s u n g   d e r   B a u t e i l e ,   was  e n t s p r e c h e n d   t e u e r   i s t  
und   zu  g r o ß e n   G e r ä t e n   f ü h r t .  



Aus  de r   a m e r i k a n i s c h e n   P a t e n t s c h r i f t   4 , 1 2 7 , 7 9 7   i s t   e i n e  

L ö s u n g   d i e s e r   P r o b l e m e   b e k a n n t ,   d i e   in  de r   V e r w e n d u n g   e i n e s  

z u s ä t z l i c h e n   T r a n s f o r m a t o r s   b e s t e h t ,   de r   e i n e   S t e u e r u n g  

des   T r a n s i s t o r s   a b h ä n g i g   vom  A u s g a n g s s t r o m   s t a t t   von  d e r  

A u s g a n g s s p a n n u n g   z u l ä ß t .   Der  f ü r   d i e s e   L ö s u n g   e r f o r d e r l i c h e  

M e h r a u f w a n d   an  B a u t e i l e n   i s t   j e d o c h   e r h e b l i c h .  

Die   DE-OS  23  11  833  o f f e n b a r t   e i n e   a l s   W e c h s e l r i c h t e r   a u s -  

g e b i l d e t e   K o n s t a n t s t r o m q u e l l e ,   d i e   f ü r   e l e k t r o s t a t i s c h e  

A n w e n d u n g e n   b e i   e i n e r   A u s g a n g s s p a n n u n g   von  4  b i s   6 ,8   kV 

e i n e n   k o n s t a n t e n   A u s g a n g s s t r o m   in  de r   G r ö ß e n o r d n u n g   v o n  

100  b i s   400  gA  l i e f e r n   s o l l .   Es  h a n d e l t   s i c h   um  e i n e   G e -  

g e n t a k t w e c h s e l r i c h t e r s c h a l t u n g   mi t   e i n e m   L a s t t r a n s f o r m a -  

t o r ,   d e s s e n   P r i m ä r w i c k l u n g   e i n e   M i t t e l a n z a p f u n g   a u f w e i s t ,  

d i e   d i r e k t   mi t   dem  e i n e n   Pol   de r   G l e i c h s p a n n u n g s q u e l l e  

v e r b u n d e n   i s t .   Je  e i n e r  d e r   E n d a n s c h l ü s s e   de r   P r i m ä r w i c k l u n g  

i s t   m i t   dem  K o l l e k t o r   e i n e s   von  zwei   T r a n s i s t o r e n   v e r b u n d e n ,  

d e r e n   E m i t t e r   z u s a m m e n g e s c h l o s s e n   und  ü b e r   e i n e n   E m i t t e r -  

w i d e r s t a n d   mi t   dem  a n d e r e n   Pol   de r   G l e i c h s p a n n u n g s q u e l l e  

v e r b u n d e n   s i n d .   Die  b e i d e n   E n d a n s c h l ü s s e   e i n e r   S t e u e r w i c k -  

l u n g   s i n d   mi t   den  B a s e n   de r   b e i d e n   T r a n s i s t o r e n   v e r b u n d e n .  

E i n e   M i t t e l a n z a p f u n g   d i e s e r   S t e u e r w i c k l u n g   i s t   m i t   e i n e m  

A n s c h l u ß   e i n e s   K o n d e n s a t o r s   v e r b u n d e n ,   d e s s e n   a n d e r e r   A n -  

s c h l u ß   m i t   dem  V e r b i n d u n g s p u n k t   z w i s c h e n   dem  E m i t t e r w i d e r -  

s t a n d   und  de r   G l e i c h s p a n n u n g s q u e l l e   v e r b u n d e n   i s t .   Der  A u f -  

l a d e k r e i s   f ü r   den  K o n d e n s a t o r   e n t h ä l t   e i n e   an  d i e   G l e i c h -  

s p a n n u n g s q u e l l e   a n g e s c h l o s s e n e   Z - D i o d e n s c h a l t u n g   mi t   n a c h -  

f o l g e n d e m   S p a n n u n g s t e i l e r .   A u f g r u n d   de r   g e g e n k o p p e l n d e n  

W i r k u n g   des   E m i t t e r w i d e r s t a n d s   e r g i b t   s i c h   d e r   n a h e z u  

k o n s t a n t e   A u s g a n g s s t r o m   a l s   F u n k t i o n   d e r   d i e s e m   E m i t t e r -  

w i d e r s t a n d   von  d e r   an  dem  K o n d e n s a t o r   a n l i e g e n d e n   S p a n n u n g  

und  de r   S t e u e r w e c h s e l s p a n n u n g   e i n g e p r ä g t e n   S p a n n u n g .   D i e s e  

r e g e l n d e   F u n k t i o n   s e t z t   v o r a u s ,   daß  d i e   B a s i s - E m i t t e r -  

s p a n n u n g   b e i d e r   T r a n s i s t o r e n   s t e t s   u n t e r h a l b   d e r   S ä t t i g u n g s -  

s p a n n u n g   b l e i b t .   Das  h e i ß t   d i e   b e i d e n   T r a n s i s t o r e n   d e r  

G e g e n t a k t s c h a l t u n g   w e r d e n   in  i h r e n   n o r m a l e n   A r b e i t s b e r e i c h  

a u s g e s t e u e r t .   D i e s   i s t   in  A n b e t r a c h t   de r   a u f t r e t e n d e n   g e -  

r i n g e n   S t r ö m e   ohne  w e i t e r e s   m ö g l i c h .   Bei  h ö h e r e n   S t r ö m e n  



m ü s s e n   j e d o c h   d i e   T r a n s i s t o r e n   e i n e s   T r a n s i s t o r w e c h s e l -  

r i c h t e r s   a l s   S c h a l t e r   b e t r i e b e n  w e r d e n ,   d i e   m ö g l i c h s t  

s c h n e l l   z w i s c h e n   i h r e m   S p e r r z u s t a n d   und  i h r e m   S ä t t i g u n g s -  

g r a d   h i n -   und  h e r g e s c h a l t e t   w e r d e n .   Die  K l e m m e n s p a n n u n g  
des   K o n d e n s a t o r s   a l s   S t e u e r g l e i c h s p a n n u n g   d i e n t   b e i   d e r  

E n t g e g e n h a l t u n g   n i c h t   d a z u ,   e i n e n   S c h a l t v o r g a n g   d e r  

T r a n s i s t o r e n   zu  b e s c h l e u n i g e n ,   s o n d e r n   d a z u ,   d e r e n   A r -  

b e i t s p u n k t   und  d a m i t   d i e   Höhe  des   A u s g a n g s s t r o m s   v o r z u -  

g e b e n .   Die  T a t s a c h e ,   daß  be im  S t a n d   d e r   T e c h n i k   d i e  

S t e u e r g l e i c h s p a n n u n g   aus   de r   G l e i c h s p a n n u n g   de r   G l e i c h -  

s p a n n u n g s q u e l l e   g e w o n n e n   w i r d ,   b e d i n g t   V e r l u s t e ,   i n s b e -  

s o n d e r e   an  den  W i d e r s t ä n d e n .  

Aus  de r   DE-OS  22  25  0 7 3  i s t   e i n   W e c h s e l r i c h t e r   b e k a n n t ,  

b e i   dem  d i e   B a s i s s t e u e r u n g   d e r   T r a n s i s t o r e n   von  S c h w a n -  

k u n g e n   d e r   S p e i s e g l e i c h s p a n n u n g   u n a b h ä n g i g   s e i n   s o l l .   Zu 

d i e s e m   Zweck  e n t h ä l t   j e d e r   T r a n s i s t o r   zwe i   p a r a l l e l e  

S t e u e r k r e i s e ,   von  d e n e n   j e w e i l s   e i n e r   d i e   R e i h e n s c h a l t u n g  

e i n e r   S t e u e r w i c k l u n g   m i t   e i n e m   K o n d e n s a t o r   a u f w e i s t .   D e r  

K o n d e n s a t o r   i s t   ü b e r   e i n e   D i o d e   an  e i n e   im  G l e i c h s t r o m -  

k r e i s   l i e g e n d e   D r o s s e l   a n g e s c h l o s s e n ,   d i e   m i t   i h r e m   S p a n -  

n u n g s a b f a l l   a l s   L a d e s t r o m q u e l l e   d i e n t .   H i e r d u r c h   s o l l   d u r c h  

den  b e i   s t e i g e n d e r   B a t t e r i e s p a n n u n g   k l e i n e r   w e r d e n d e n   S p a n -  

n u n g s a b f a l l   an  d e r   D r o s s e l   e i n e   e n t s p r e c h e n d   q e r i n q e   A u s s t e u e -  
r u n g   de r   T r a n s i s t o r e n   e r r e i c h t   w e r d e n .   E i n e   s o l c h e   R e a e l u n a  
s e t z t   v o r a u s ,   daß  d i e   T r a n s i s t o r e n   n i c h t   i m  S ä t t i g u n g s -  

. b e t r i e b   a r b e i t e n ,   s o n d e r n   e i n e n   A r b e i t s p u n k t   in  n o r m a l e n  

B e t r i e b s b e r e i c h   d e r   K e n n l i n i e   b e s i t z e n .   Wegen  d e r   h i e r b e i  

a u f t r e t e n d e n   V e r l u s t e   in  den  T r a n s i s t o r e n   i s t   e i n e   s o l c h e  

S c h a l t u n g   n u r   f ü r   k l e i n e   L e i s t u n g e n   e i n s e t z b a r .  

Aus  de r   DE-AS  20  18  152  i s t   e i n   W e c h s e l r i c h t e r   b e k a n n t ,  

b e i   dem  d i e   im  G e g e n t a k t b e t r i e b   a r b e i t e n d e n   T r a n s i s t o r e n ,  

d e n e n   j e w e i l s   e i n e   g e s o n d e r t e   S t e u e r w i c k l u n g   z u g e o r d n e t  

i s t ,   e i n e n   d i e s e   S t e u e r w i c k l u n g   in  R e i h e   m i t   e i n e m   K o n d e n -  

s a t o r   a u f w e i s e n d e n   S t e u e r k r e i s   b e s i t z e n .   Der  K o n d e n s a t o r  

w i r d   h i e r b e i   a u f   e i n e   f ü r   den  z u g e h ö r i g e n   T r a n s i s t o r   i n  

S p e r r i c h t u n g   g e p o l t e   S p a n n u n g   a u f g e l a d e n .   Dem  K o n d e n s a t o r  



p a r a l l e l   g e s c h a l t e t   i s t   d i e   R e i h e n s c h a l t u n g   aus  e i n e m  

W i d e r s t a n d   und  e i n e r   D i o d e ,   so  daß  s i c h   de r   K o n d e n s a t o r  

nur  auf   e i n e   im  w e s e n t l i c h e n   de r   D u r c h l a ß s p a n n u n g   d e r  

D iode   e n t s p r e c h e n d e   S p a n n u n g   a u f l a d e n   k a n n .   H i e r d u r c h   k a n n  

e i n e   V e r r i n g e r u n g   de r   S c h a l t v e r l u s t e   d e r   T r a n s i s t o r e n  

n i c h t   e r z i e l t   w e r d e n .  

A u f g a b e   de r   E r f i n d u n g   i s t   e s ,   e i n e   T r a n s i s t o r w e c h s e l r i c h t e r -  

s c h a l t u n g   zu  s c h a f f e n ,   d i e   auch   f ü r   h ö h e r e   L e i s t u n g e n  

g e e i g n e t   i s t   und  b e i   m ö g l i c h s t   s i n u s f ö r m i g e r   A u s g a n g s s p a n -  

nung  g e r i n g e   V e r l u s t e   a u f w e i s t .  

D i e s e   A u f g a b e   w i r d   e r f i n d u n g s g e m ä ß   d a d u r c h   g e l ö s t ,   daß  d i e  

P r i m ä r w i c k l u n g   des   L a s t t r a n s f o r m a t o r s   ü b e r   e i n e   D r o s s e l  

an  d i e   G l e i c h s p a n n u n g s q u e l l e   a n s c h a l t b a r   i s t ,   und  daß  d e r  

A u f l a d e k r e i s   e i n   von  de r   G l e i c h r i c h t e r d i o d e , d e m   K o n d e n -  

s a t o r   und  w e n i g s t e n s   e i n e m   T e i l   de r   S t e u e r w i c k l u n g   g e b i l -  

d e t e r   g e s c h l o s s e n e r   S t r o m k r e i s   i s t .  

Die  e r f i n d u n g s g e m ä ß   v o r g e s e h e n e   D r o s s e l   b i l d e t   mi t   dem 

S t r o m w e n d e k o n d e n s a t o r   e i n e n   R e s o n a n z k r e i s   de r   b e w i r k t ,  

daß  d i e   S p a n n u n g   am  E i n g a n g   des   W e c h s e l r i c h t e r s   p e r i o d i s c h  

a u f   N u l l   g e h t ,   daß  es  s i c h   b e i   d i e s e r   S p a n n u n g   a l s o  

um  e i n e   p u l s i e r e n d e   G l e i c h s p a n n u n g . h a n d e l t .   In  d e m s e l b e n  

Moment  zu  dem  d i e s e   p u l s i e r e n d e   G l e i c h s p a n n u n g   N u l l   i s t ,  

i s t   a u c h   d i e   S t e u e r w e c h s e l s p a n n u n g   N u l l ,   so  daß  d i e   T r a n -  

s i s t o r e n   im  s p a n n u n g s f r e i e n   Z u s t a n d   s c h n e l l   und  v e r l u s t a r m  

g e s c h a l t e t   w e r d e n ,   w o b e i   k u r z z e i t i g   b e i d e   T r a n s i s t o r e n  

von  d e r   S t e u e r g l e i c h s p a n n u n g   d u r c h g e s t e u e r t   w e r d e n   k ö n n e n .  

Da  d i e   S p a n n u n g   an  d e r   P r i m ä r w i c k l u n g   N u l l   i s t ,   i s t   d a s  

g l e i c h z e i t i g e  D u r c h s t e u e r n   b e i d e r   T r a n s i s t o r e n   in  d i e s e m  

Moment  v ö l l i g   u n k r i t i s c h .  

Die  E r f i n d u n g   w i r d   d u r c h   zwei   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l e   a n h a n d  

de r   b e i l i e g e n d e n   Z e i c h n u n g e n   n ä h e r   e r l ä u t e r t .   Es  z e i g e n :  

F i g .   1  e i n e   T r a n s i s t o r w e c h s e l r i c h t e r -  

s c h a l t u n g   gemäß  d e r   E r f i n d u n g  

in  Form  e i n e r   G e g e n t a k t s c h a l t u n g ,  



F i g .   2  S i g n a l v e r l ä u f e   in  d e r   S c h a l t u n g  

von  F i g .   1,  n ä m l i c h  

F i g .   2a  den  B a s i s s t r o m   e i n e s   d e r   T r a n -  

s i s t o r e n ,  

F i g .   2b  d i e   Summe  de r   B a s i s s t r ö m e   b e i d e r  

T r a n s i s t o r e n ,  

F i g .   2c  den  K o l l e k t o r s t r o m   e i n e s   d e r  

T r a n s i s t o r e n   u n d  

F i g .   2d  d i e   S p a n n u n g   an  d e r   P r i m ä r -  

w i c k l u n g   des   T r a n s f o r m a t o r s ,  

F i g .   3  e i n e   T r a n s i s t o r w e c h s e l r i c h t e r -  

s c h a l t u n g   gemäß  d e r   E r f i n d u n g   i n  

Form  e i n e r   H a l b b r ü c k e n s c h a l t u n g .  

F i g .   1  z e i g t   e i n e   e r f i n d u n g s g e m ä ß e   T r a n s i s t o r w e c h s e l r i c h t e r -  

s c h a l t u n g   in  Form  e i n e r   G e g e n t a k t s c h a l t u n g .   E in   T r a n s f o r m a t o r  

11  u m f a ß t   e i n e   P r i m ä r w i c k l u n g   11a  und  e i n e   S e k u n d ä r w i c k l u n g  

11b.   Die   P r i m ä r w i c k l u n g   11a  b e s i t z t   e i n e   M i t t e l a n z a p f u n g  

11c ,   d i e  ü b e r   e i n e   D r o s s e l   2  an  den  p o s i t i v e n   Po l   e i n e r  

G l e i c h s p a n n u n g s q u e l l e   1  a n g e s c h l o s s e n   i s t .   P a r a l l e l   z u r  

P r i m ä r w i c k l u n g   11a  des   T r a n s f o r m a t o r s   11  i s t   e i n   K o n d e n s a t o r  

12  g e s c h a l t e t .   E in   Ende  d e r   P r i m ä r w i c k l u n g   11a  i s t   m i t  

dem  K o l l e k t o r   e i n e s   T r a n s i s t o r s   4,  das   a n d e r e   Ende  d e r  

P r i m ä r w i c k l u n g   11a  m i t   dem  K o l l e k t o r   e i n e s   T r a n s i s t o r s   5 

v e r b u n d e n .   Die  E m i t t e r   b e i d e r   T r a n s i s t o r e n   s i n d   z u s a m m e n g e -  
s c h l o s s e n   und  m i t   dem  n e g a t i v e n   Po l   d e r   G l e i c h s p a n n u n g s -  

q u e l l e   1  v e r b u n d e n .   P a r a l l e l   zur   G l e i c h s p a n n u n g s q u e l l e   1 

l i e g t   e i n   K o n d e n s a t o r   13  a l s   T e i l   e i n e r   S i e b s c h a l t u n g .   E i n e  

S t e u e r w i c k l u n g   6  des   T r a n s f o r m a t o r s   11  b e s i t z t   zwei   E n d e n  

6a  bzw.  6b  s o w i e   d r e i   A n z a p f u n g e n   6c,   6d  bzw.  6e.   Die  A n -  



z a p f u n g   6d  i s t   m i t   e i n e m   A n s c h l u ß   e i n e s   K o n d e n s a t o r s   9 

v e r b u n d e n .   Der  a n d e r e   A n s c h l u ß   des  K o n d e n s a t o r s   9  i s t  

ü b e r   e i n e n   W i d e r s t a n d   10  m i t   dem  V e r b i n d u n g s p u n k t   d e r  

b e i d e n   E m i t t e r   d e r   T r a n s i s t o r e n   4  und  5  v e r b u n d e n .   D i e  

B a s i s   des   T r a n s i s t o r s   4  i s t   m i t   der   A n z a p f u n g   6c,   d i e  

B a s i s   des   T r a n s i s t o r s   5  m i t   der   A n z a p f u n g   6e  d e r   S t e u e r -  

w i c k l u n g   6  v e r b u n d e n .   Ein   A n s c h w i n g w i d e r s t a n d   3  v e r b i n d e t  

d i e   B a s i s   des   T r a n s i s t o r s   4  mi t   d e s s e n   K o l l e k t o r .   Z w e i  

D i o d e n   7  u n d   8  s i n d   mi t   i h r e r   Anode  an  den  V e r b i n d u n g s -  

p u n k t   z w i s c h e n   dem  K o n d e n s a t o r   9  und  dem  W i d e r s t a n d   10 

a n g e s c h l o s s e n .   Die  K a t h o d e   de r   D iode   7  i s t   m i t   dem  e i n e n  

E n d e ,   d i e   K a t h o d e   d e r   D i o d e   8  mi t   dem  a n d e r e n   Ende  d e r  

S t e u e r w i c k l u n g   6  v e r b u n d e n .   An  d i e   S e k u n d ä r w i c k l u n g   1 1 b  

des   T r a n s f o r m a t o r s   11  i s t   e i n e   L a s t   15  a n g e s c h l o s s e n ,  

b e i   d e r   es  s i c h   um  e i n e   L e u c h t s t o f f l a m p e   h a n d e l n   k a n n .  

Wird  d i e   G l e i c h s p a n n u n g s q u e l l e   1  mit   H i l f e   e i n e s   n i c h t  

d a r g e s t e l l t e n   S c h a l t e r s   e i n g e s c h a l t e t ,   dann  f l i e ß t   z u -  

n ä c h s t   e i n   S t r o m   von  w e n i g e n   mA  ü b e r   den  A n s c h w i n g w i d e r -  

s t a n d   3  zur   B a s i s   des   T r a n s i s t o r s   4  und  ü b e r   d i e   S t e u e r -  

w i c k l u n g   6  zur   B a s i s   des   T r a n s i s t o r s   5.  I n f o l g e   d e r   h i e r -  

d u r c h   b e d i n g t e n   u n t e r s c h i e d l i c h e n   A n s t e u e r u n g   und  d e r  

z w a n g s l ä u f i g   n i c h t   i d e n t i s c h e n   T r a n s i s t o r e i g e n s c h a f t e n  

b e g i n n t   d e r   W e c h s e l r i c h t e r   zu  s c h w i n g e n .   H i e r b e i   w e r d e n  

a b w e c h s e l n d   d i e   b e i d e n   H ä l f t e n   de r   P r i m ä r w i c k l u n g   1 1 a  

des   T r a n s f o r m a t o r s   11  ü b e r   d i e   D r o s s e l   2  und  j e w e i l s  

e i n e n   de r   T r a n s i s t o r e n   4  bzw.  5  m i t   de r   G l e i c h s p a n n u n g s -  

q u e l l e   1  v e r b u n d e n .   Die  F r e q u e n z   d i e s e r   S c h w i n g u n g e n   w i r d  

in  e r s t e r   L i n i e   von  dem  aus   de r   D r o s s e l   2  und  dem  K o n d e n -  

s a t o r   12  g e b i l d e t e n   R e s o n a n z k r e i s   b e s t i m m t .   Sowohl   i n  

d e r   S e k u n d ä r w i c k l u n g   11b  a l s   auch   in  de r   S t e u e r w i c k l u n g  

6  w e r d e n   s i n u s f ö r m i g e   S p a n n u n g e n   i n d u z i e r t .   Die  den  T r a n -  

s i s t o r   4  s t e u e r n d e   S p a n n u n g   de r   W i c k l u n g   6 c - 6 d   de r   S t e u e r -  

w i c k l u n a   6  und  d i e   den  T r a n s i s t o r   5  s t e u e r n d e   S p a n n u n g  
d e r   W i c k l u n g   6 e - 6 d   d e r   S t e u e r w i c k l u n g   6  s i n d   g e g e n -  



p h a s i g .   Der  K o n d e n s a t o r   9  w i r d   ü b e r   d i e   b e i d e n   D i o d e n   7,  8 

auf   e i n e   im  w e s e n t l i c h e n   k o n s t a n t e   S p a n n u n g   a u f g e l a d e n ,  

d i e   an  dem  dem  W i d e r s t a n d   10  z u g e w a n d t e n   Ende  des   K o n d e n -  

s a t o r s   n e g a t i v   und  am  a n d e r e n   Ende  p o s i t i v   i s t .   D i e s e  

G l e i c h s p a n n u n g   am  K o n d e n s a t o r   9  ü b e r l a g e r t   s i c h   den  v o n  

d e r   S t e u e r w i c k l u n g   g e l i e f e r t e n   S t e u e r s p a n n u n g e n   f ü r   d i e  

T r a n s i s t o r e n   4  bzw.  5,  W ä h r e n d   des   N u l l d u r c h g a n g s   d e r  

S t e u e r w e c h s e l s p a n n u n g   k ö n n e n   b e i d e   T r a n s i s t o r e n   4  u n d  

5  v o r ü b e r g e h e n d   g l e i c h z e i t i g   l e i t e n d   s e i n .   Da  zu  d i e s e r  

Z e i t   a b e r   a u c h   d i e   S p a n n u n g   an  de r   P r i m ä r w i c k l u n g   1 1 a  

N u l l   i s t ,   k a n n   k e i n   S t r o m   d u r c h   d i e   R e i h e n s c h a l t u n g  

b e i d e r   T r a n s i s t o r e n   f l i e ß e n .   Wird  n a c h   e i n e m   s o l c h e n  

S p a n n u n g s n u l l d u r c h g a n g   b e i s p i e l s w e i s e  d a s   P o t e n t i a l   a n  

de r   A n z a p f u n g   6c  p o s i t i v   g e g e n ü b e r   d e m  a n   de r   A n z a p f u n g  

6d,  und  das   P o t e n t i a l   an  d e r   A n z a p f u n g   6e  n e g a t i v   g e g e n ü b e r  

dem  d e r   A n z a p f u n g   6d,  dann   w i r d   d e r   T r a n s i s t o r   4  i n n e r -  

h a l b   s e h r   k u r z e r   Z e i t   in  den  S ä t t i g u n g s z u s t a n d   g e s t e u e r t ,  

w ä h r e n d   d e r   T r a n s i s t o r   5  g e s p e r r t   w i r d .   H i e r f ü r   r e i c h e n  

b e r e i t s   s e h r   g e r i n g e   P o t e n t i a l u n t e r s c h i e d e   an  den  A n -  

z a p f u n g e n   6c  bzw.   6e  a u s .   E r h ö h t   s i c h  n ä m l i c h   das   P o t e n -  

t i a l   an  d e r   A n z a p f u n g   6c,   dann   e r h ö h t   s i c h   d a m i t   a u c h  

das   P o t e n t i a l   a m  V e r b i n d u n g s p u n k t   b e i d e r   E m i t t e r   d e r  

T r a n s i s t o r e n   4  und  5.  In  V e r b i n d u n g   m i t   d e r   Abnahme   d e s  

P o t e n t i a l s  a n   d e r   A n z a p f u n g   6e  f ü h r t   d i e s   d a z u ,   daß  d i e  

B a s i s - E m i t t e r - S t r e c k e   des   T r a n s i s t o r s   5  in  S p e r r i c h t u n g  

v o r g e s p a n n t   w i r d .   Nach  dem  n ä c h s t e n   N u l l d u r c h g a n g   d e r  

S t e u e r w e c h s e l s p a n n u n g   k e h r e n   s i c h   d i e   V e r h ä l t n i s s e   u m ,  

daß  h e i ß t   d e r   S t e u e r g l e i c h s t r o m   aus   dem  K o n d e n s a t o r   9 

k o m m u t i e r t   von   d e r   B a s i s - E m i t t e r - S t r e c k e   des   T r a n s i s t o r s  

4  auf   d i e   d e s   T r a n s i s t o r s   5.  Die  L a d e s p a n n u n g   d e s   K o n d e n -  

s a t o r s   9  und  d i e   G r ö ß e   des   W i d e r s t a n d s   10  k ö n n e n   so  g e -  
w ä h l t   w e r d e n ,   daß  b e r e i t s   d e r   G l e i c h s t r o m   aus   dem  K o n d e n -  

s a t o r   9  a u s r e i c h t ,   d i e   T r a n s i s t o r e n   in  d i e   S ä t t i g u n g   z u  

s t e u e r n .   Der  d i e s e n   G l e i c h s t r o m   ü b e r l a g e r t e   S t e u e r w e c h s e l -  

s t r o m   b e w i r k t   d a n n   in   e r s t e r   L i n i e   n u r   noch   d i e   Kommu-  

t i e r u n g   des   S t r o m s   z w i s c h e n   den  b e i d e n   S t e u e r k r e i s e n .  



Auf  d i e s e   W e i s e   w i r d   s i c h e r g e s t e l l t ,   daß  t r o t z   e i n e r  

s i n u s f ö r m i g e n   S t e u e r s p a n n u n g   e i n   B a s i s s t r o m   f ü r   d i e  

T r a n s i s t o r e n   4  und  5  a u f t r i t t ,   de r   z u m i n d e s t   in  den  w e -  

s e n t l i c h e n   B e r e i c h e n   s e h r  s t e i l e   F l a n k e n   b e s i t z t   u n d  

k u r z e   S c h a l t z e i t e n   de r   T r a n s i s t o r e n   g e w ä h r l e i s t e t .  

Die  b e s c h r i e b e n e   S c h a l t u n g   b e z i e h t   s i c h   au f   d i e   V e r w e n d u n g  

von  n p n - T r a n s i s t o r e n .   Bei   e i n e r   A n o r d n u n g   m i t   p n p - T r a n -  

s i s t o r e n   muß  d i e   S t e u e r g l e i c h s p a n n u n g   u m g e k e h r t e   P o l a r i -  

t ä t   a u f w e i s e n .  

E i n e n   b e s o n d e r s   g r o ß e n   Gewinn   b r i n g t   d i e   e r f i n d u n g s g e m ä ß e  

S c h a l t u n g   b e i   e i n e m   W e c h s e l r i c h t e r ,   b e i   dem  d e r   T r a n s f o r -  

m a t o r   a l s   S t r e u f e l d t r a n s f o r m a t o r   a u s g e b i l d e t   i s t   u n d  

d i e   F r e q u e n z   e twa   20  kHz  b e t r ä g t ,   w o b e i   a l s   L a s t   15  e i n e  

L e u c h t s t o f f l a m p e   a n g e s c h l o s s e n   i s t .   Dabe i   d i e n t   d e r   S t r o m -  

w e n d e k o n d e n s a t o r   12  de r   B l i n d s t r o m k o m p e n s a t i o n   und  z u g l e i c h  

a l s   S c h w i n g k o n d e n s a t o r   in  V e r b i n d u n g   m i t   de r   D r o s s e l   2 ,  

w o d u r c h   e i n   I n v e r s s t r o m   von  den  T r a n s i s t o r e n   f e r n g e h a l t e n  

w e r d e n   k a n n .   Die  T r a n s i s t o r e n   a r b e i t e n   b e i   d i e s e m   B e t r i e b  

im  S c h a l t m o m e n t   m i t   de r   s t e i l e n   S t r o m f l a n k e   e i n e s   R e c h t -  

e c k s t r o m e s   und  d a m i t   p r a k t i s c h   v e r l u s t f r e i ,   w o d u r c h   e i n  

h o h e r   e l e k t r i s c h e r   W i r k u n g s g r a d   e r z i e l t   w i r d ,   was  zum 

B e i s p i e l   b e i   F a h r z e u g b e l e u c h t u n g e n   und  in  N o t s t r o m e i n -  

r i c h t u n g e n   in  V e r b i n d u n g   m i t   aus   e i n e r   B a t t e r i e   g e s p e i s t e n  

L e u c h t s t o f f l a m p e n   von  g r o ß e r   B e d e u t u n g   i s t .  

F i g .   2a  s t e l l t   den  V e r l a u f   des   B a s i s s t r o m s   e i n e s   de r   b e i d e n  

T r a n s i s t o r e n   ü b e r   der   Z e i t   d a r .   Man  e r k e n n t ,   daß  e i n e m  

im  w e s e n t l i c h e n   r e c h t e c k f ö r m i g e n   G r u n d s t r o m   e i n e   s i n u s f ö r m i g e  

S t r o m k u p p e   a u f g e s e t z t   i s t .   F i g .   2b  s t e l l t   den  am  W i d e r s t a n d  

10  g e m e s s e n e n   V e r l a u f   der   Summe  de r   B a s i s s t r ö m e   b e i d e r  

T r a n s i s t o r e n   d a r .   Aus  d i e s e r   D a r s t e l l u n g   i s t   b e s o n d e r s  

g u t   zu  e r k e n n e n ,   daß  de r   G l e i c h s t r o m   aus   dem  K o n d e n s a t o r   9 

ohne   U n t e r b r e c h u n g   im  B e r e i c h   des   N u l l d u r c h g a n g s   de r   W e c h s e l -  



s p a n n u n g   von  e i n e m   T r a n s i s t o r   au f   den  a n d e r e n   k o m m u t i e r t .  

Aus  F i g .   2b  i s t   a u ß e r d e m   das   V e r h ä l t n i s   des   S t e u e r g l e i c h -  

s t r o m s   zum  S t e u e r w e c h s e l s t r o m   d e u t l i c h   e r k e n n b a r .   Man  b e -  

a c h t e ,   daß  d i e   M a ß s t ä b e   d e r   O r d i n a t e   in  den  F i g .   2a  und  2 b ,  

au f   de r   de r   S t r o m   a u f g e t r a g e n   i s t ,   u n t e r s c h i e d l i c h   s i n d .  

F i g .   2c  z e i g t   den  z u g e h ö r i g e n   K o l l e k t o r s t r o m   I c ,   d e s s e n   V e r -  

l a u f   d i e   e r w ü n s c h t e n   s t e i l e n   S c h a l t f l a n k e n   e r k e n n e n   l ä ß t .  

Die  S p a n n u n g   Uc  am  K o n d e n s a t o r   12  i s t   in  F i g .   2d  d a r g e -  
s t e l l t .   S ie   b e s i t z t   in  g u t e r   A n n ä h e r u n g   den  e r w ü n s c h t e n  

s i n u s f ö r m i g e n   V e r l a u f .   Be i   e i n e m   p r a k t i s c h e n   A u s f ü h r u n g s -  

b e i s p i e l   de r   E r f i n d u n g   gemäß  F i g .   1  b e t r u g   d i e   S p a n n u n g  
d e r   G l e i c h s p a n n u n g s q u e l l e   1  110  V o l t .   Der  K o n d e n s a t o r   13 

b e t r u g   1  üF,  de r   K o n d e n s a t o r   12  8200  p f .   Der  Wer t   d e s  

W i d e r s t a n d s   10  war  68  Ohm,  d e r   des   K o n d e n s a t o r s   9  1 g F .  

Der  Wer t   des   A n s c h w i n g w i d e r s t a n d s   3  war  27  kOhm.  D i e  

D r o s s e l   2  war  e i n e   F e r r i t d r o s s e l   m i t   350  W i n d u n g e n .  

Z w i s c h e n   den  Enden   d e r   S t e u e r w i c k l u n g   6  e r g a b   s i c h   e i n e  

S p a n n u n g   von  e twa  8  V o l t .   An  d i e   S e k u n d ä r w i c k l u n g   1 1 b  

k o n n t e   e i n e   L e u c h t s t o f f l a m p e   m i t   40  W a t t   o d e r   zwei   L a m p e n  
m i t   je  20  Wat t   a n g e s c h l o s s e n   w e r d e n .   Als   T r a n s i s t o r e n   w u r d e  

d e r   Typ  MJE  13005  d e r   F i r m a   M o t o r o l a   I n c .   v e r w e n d e t .  

F i g .   3  z e i g t   e i n e   e r f i n d u n g s g e m ä ß e   T r a n s i s t o r w e c h s e l r i c h t e r -  

s c h a l t u n g   in  Form  e i n e r   H a l b b r ü c k e n s c h a l t u n g .   Die  P r i m ä r -  

w i c k l u n g   e i n e s   T r a n s f o r m a t o r s   111a  i s t   in   R e i h e   m i t   e i n e r  

D r o s s e l   102,   e i n e m   K o n d e n s a t o r   112  und  e i n e m   T r a n s i s t o r  

105  an  d i e   G l e i c h s p a n n u n g s q u e l l e   101  a n g e s c h l o s s e n .   P a r a l l e l  

zur   G l e i c h s p a n n u n g s q u e l l e   101  l i e g t   e i n   S i e b k o n d e n s a t o r  

113.  Der  E m i t t e r   e i n e s   T r a n s i s t o r s   104  i s t   m i t   dem  K o l l e k -  

t o r   des   T r a n s i s t o r s   105  v e r b u n d e n .   Der  K o l l e k t o r   des   T r a n -  

s i s t o r s   104  i s t   m i t   dem  V e r b i n d u n g s p u n k t   z w i s c h e n   dem 

K o n d e n s a t o r   112  und  d e r   D r o s s e l   102  v e r b u n d e n .   Der  T r a n s -  

f o r m a t o r   111  b e s i t z t   z w e i   S t e u e r w i c k l u n g e n   161  und  1 6 2 .  
J e d e   d e r   S t e u e r w i c k l u n g e n   e n t h ä l t   d r e i   W i c k l u n g s t e i l e  
und  A n s c h l ü s s e   a  b i s   d.  Der  A n s c h l u ß   d  d e r   S t e u e r w i c k l u n g  
162  i s t   m i t   d e r   Anode   e i n e r   D i o d e   142  v e r b u n d e n ,   d e r e n  

K a t h o d e   an  den  M i n u s p o l   d e r   G l e i c h s p a n n u n g s q u e l l e   101  a n -  



g e s c h l o s s e n   i s t .   Der  A n s c h l u ß   c  der   S t e u e r w i c k l u n g   1 6 2  

i s t   m i t   e i n e m   Ende  e i n e s   K o n d e n s a t o r s   109  v e r b u n d e n ,  

d e s s e n   a n d e r e s   Ende  ü b e r   e i n e n   W i d e r s t a n d   110  m i t   d e r  

V e r b i n d u n g   z w i s c h e n   dem  E m i t t e r   des  T r a n s i s t o r s   105  u n d  

dem  M i n u s p o l   d e r   G l e i c h s p a n n u n g s q u e l l e   101  v e r b u n d e n   i s t .  

Die  B a s i s   des   T r a n s i s t o r s   105  i s t   mi t   dem  A n s c h l u ß   b  d e r  

S t e u e r w i c k l u n g   162  v e r b u n d e n .   Der  V e r b i n d u n g s p u n k t   z w i -  

s c h e n   dem  W i d e r s t a n d   110  und  dem  K o n d e n s a t o r   109  i s t   m i t  

d e r   Anode  e i n e r   D i o d e   107  v e r b u n d e n ,   d e r e n   K a t h o d e   an  d e n  

A n s c h l u ß   a  d e r   S t e u e r w i c k l u n g   162  a n g e s c h l o s s e n   i s t .   I n  

g l e i c h e r   W e i s e   i s t   de r   A n s c h l u ß   d  der   S t e u e r w i c k l u n g  

161  ü b e r   e i n e   D i o d e   141  m i t   dem  V e r b i n d u n g s p u n k t   z w i s c h e n  

dem  E m i t t e r   des   T r a n s i s t o r s   104  und  dem  K o l l e k t o r   d e s  

T r a n s i s t o r s   105  v e r b u n d e n .   Der  A n s c h l u ß   c  i s t   m i t   dem 

e i n e n   E n d e  e i n e s   K o n d e n s a t o r s   109'   v e r b u n d e n ,   d e s s e n   a n -  

d e r e s   Ende  ü b e r   e i n e n   W i d e r s t a n d   110'  an  den  E m i t t e r   d e s  

T r a n s i s t o r s   104  a n g e s c h l o s s e n   i s t .   Die  B a s i s   des   T r a n -  

s i s t o r s   104  i s t   m i t   dem  A n s c h l u ß   b  der   S t e u e r w i c k l u n g  

161  v e r b u n d e n .   E i n e   D i o d e   107'   v e r b i n d e t   den  V e r b i n d u n g s -  

p u n k t   z w i s c h e n   dem  K o n d e n s a t o r   109'  und  dem  W i d e r s t a n d  

110'   m i t   dem  A n s c h l u ß   a  d e r   S t e u e r w i c k l u n g   1 6 1 .  

Die  g r u n d s ä t z l i c h e ,   an  s i c h   b e k a n n t e   W i r k u n g s w e i s e   e i n e r  

s o l c h e n   H a l b b r ü c k e n s c h a l t u n g   b e s t e h t   d a r i n ,   daß  w ä h r e n d  

des   e i n e n   H a l b z y k l u s   d i e   P r i m ä r w i c k l u n g   111a  d u r c h   d e n  

T r a n s i s t o r   105  ü b e r   d i e   D r o s s e l   102  und  den  K o n d e n s a t o r  

112  an  d i e   G l e i c h s p a n n u n g s q u e l l e   101  a n g e s c h l o s s e n   w i r d ,  

w o b e i   s i c h   d e r   K o n d e n s a t o r   112  a u f l ä d t .   W ä h r e n d   d i e s e s  

H a l b z y k l u s   i s t   de r   T r a n s i s t o r   104  g e s p e r r t .   W ä h r e n d   d e s  

n a c h f o l g e n d e n   H a l b z y k l u s   w i r d   de r   T r a n s i s t o r   105  g e s p e r r t ,  

w ä h r e n d   d e r   T r a n s i s t o r   104  den  K o n d e n s a t o r   112  ü b e r   d i e  

P r i m ä r w i c k l u n g   111a  des   T r a n s f o r m a t o r s   1 1 1  k u r z s c h l i e ß t ,  

wobe i   s i c h   de r   K o n d e n s a t o r   w i e d e r   e n t l a d e n   k a n n .   Da  b e i  

d i e s e r   S c h a l t u n g s a r t   d i e   E m i t t e r   der   b e i d e n   T r a n s i s t o r e n  

104  und  105  n i c h t   v e r b u n d e n   s i n d ,   w i r d   f ü r   j e d e n   T r a n s i s -  

t o r   e i n   g e s o n d e r t e r   K o n d e n s a t o r   109  bzw.  109'   m i t   z u g e -  



h ö r i g e m   g e s o n d e r t e n   A u f l a d e k r e i s   b e n ö t i g t .   Die  W i r k u n g s -  

w e i s e   b e z ü g l i c h   d e r   A n s t e u e r u n g   i s t   b e i   de r   A u s f ü h r u n g s -  

fo rm  nach  F i g .   3  f ü r   d i e   b e i d e n   T r a n s i s t o r e n   im  P r i n z i p  

g e n a u s o   wie  f ü r   d i e   T r a n s i s t o r e n   d e r   F i g .   1.  Der  U n t e r -  

s c h i e d   b e s t e h t   d a r i n ,   daß  d e r   vom  K o n d e n s a t o r   109  b z w .  

109'  g e l i e f e r t e   G l e i c h s t r o m   h i e r   n i c h t   von  e i n e m   T r a n s i s -  

t o r   auf   den  a n d e r e n ,   s o n d e r n   vom  T r a n s i s t o r   105  a u f  

d i e   D iode   142  bzw.   vom  T r a n s i s t o r   104  auf   d i e   D i o d e   141 

k o r l m u t i e r t .   D u r c h   d i e   W i d e r s t ä n d e   110  bzw.  110'   w e r d e n  

d i e   B a s i s s t r ö m e   f ü r   d i e   T r a n s i s t o r e n   105  bzw.  104  e i n g e -  

s t e l l t .   Auch  b e i   d i e s e r   A u s f ü h r u n g s f o r m   w i r d   d i e   zu r   A u f -  

l a d u n g   der   K o n d e n s a t o r e n   109  bzw.  109'   e r f o r d e r l i c h e  

S p a n n u n g   ü b e r   D i o d e n   107  bzw.   107 '   aus   d e r   S t e u e r w i c k l u n g  

g e w o n n e n .   Die   P o l a r i t ä t   d e r   D i o d e n   107  bzw.  107 '   muß  i m  

F a l l   de r   d a r g e s t e l l t e n   n p n - T r a n s i s t o r e n   so  g e w ä h l t   s e i n ,  

daß  d e r   K o n d e n s a t o r   109  bzw.  109 '   an  s e i n e m   d e r   S t e u e r -  

w i c k l u n g   z u g e w a n d t e n   Ende   p o s i t i v   und  am  a n d e r e n   E n d e  

n e g a t i v   a u f g e l a d e n   w i r d .   Bei   V e r w e n d u n g   von  p n p - T r a n -  

s i s t o r e n   i s t   d i e   P o l a r i t ä t   u m g e k e h r t .  

Der  K o n d e n s a t o r   109  w i r d   w ä h r e n d   d e r   H a l b w e l l e   de r   A u s -  

g a n g s w e c h s e l s p a n n u n g   des   T r a n s f o r m a t o r s   111  a u f g e l a d e n ,  

w ä h r e n d   d e r e r   d a s   P o t e n t i a l   am  Ende  d  de r   S t e u e r w i c k l u n g  

162  p o s i t i v   g e g e n ü b e r   dem  P o t e n t i a l   am  Ende  a  i s t .  

W ä h r e n d   d i e s e r   H a l b w e l l e   f l i e ß t   a u ß e r d e m   e i n   S t r o m   i n  

dem  den  K o n d e n s a t o r   109,   d i e   D i o d e   142  und  den  W i d e r s t a n d  

110  s o w i e   den  W i c k l u n g s t e i l   z w i s c h e n   den  A n s c h l ü s s e n   c  

und  d  e n t h a l t e n d e n   S t r o m k r e i s .   K e h r t   s i c h   d i e   P o l a r i t ä t  

de r   S p a n n u n g   um,  d a n n   w e r d e n   d i e   D i o d e n   107  und  142  g e -  

s p e r r t ,   w ä h r e n d   d i e   S p a n n u n g   am  K o n d e n s a t o r  1 0 9   in  V e r -  

b i n d u n g   mi t   d e r   S t e u e r s p a n n u n g   d e r   S t e u e r w i c k l u n g   1 6 2  

den  T r a n s i s t o r   105  d u r c h s t e u e r t .   Die  W i r k u n g s w e i s e   d e s  

S t e u e r k r e i s e s   f ü r   den  T r a n s i s t o r   104  i s t   e n t s p r e c h e n d .   E s  

s e i   n o c h e i n m a l   b e t o n t ,   daß  d i e   D i o d e n   142  bzw.  1 4 1 . e r -  

f o r d e r l i c h   s i n d ,   um  den   K o n d e n s a t o r g l e i c h s t r o m   w ä h r e n d   d e r  



S p e r r z e i t   d e r   j e w e i l i g e n   T r a n s i s t o r e n   105  bzw.  104 

zu  ü b e r n e h m e n .   Ohne  d i e   D i o d e n   142  bzw.  141  k ö n n t e n   d i e  

T r a n s i s t o r e n   105  bzw.  104  n i c h t   g e s p e r r t   w e r d e n .  

Die   E r f i n d u n g   w u r d e   v o r s t e h e n d   a n h a n d   von  zwei   A u s f ü h r u n g s -  

b e i s p i e l e n   e r l ä u t e r t .   Sie   i s t   j e d o c h   n i c h t   auf   d i e s e  

s p e z i e l l e n   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l e   b e s c h r ä n k t .   V i e l m e h r   s i n d  

f ü r   F a c h l e u t e   z a h l r e i c h e   Ä n d e r u n q e n   m ö g l i c h ,   ohne  d e n  

Rahmen  d e r   E r f i n d u n g   zu  v e r l a s s e n .   B e i s p i e l s w e i s e   kann   d i e  

D r o s s e l   2  de r   S c h a l t u n g   von  F i g .   2  s t a t t   in  de r   V e r b i n d u n g  

z w i s c h e n   d e r   M i t t e l a n z a p f u n g   11c  des   T r a n s f o r m a t o r s   11 

und  d e m  P l u s p o l   de r   G l e i c h s p a n n u n g s q u e l l e   1  auch   z w i s c h e n  

dem  M i n u s p o l   d e r   G l e i c h s p a n n u n g s q u e l l e   1  und  dem  V e r b i n -  

d u n g s p u n k t   z w i s c h e n   den  E m i t t e r n   d e r   T r a n s i s t o r e n   4,  5  u n d  

dem  W i d e r s t a n d   10  a n g e o r d n e t   s e i n .   E n t s p r e c h e n d   kann   a u c h  

b e i   d e r   A u s f ü h r u n g s f o r m   nach   F i g .   3  d i e   D r o s s e l   102  a n  

a n d e r e r   S t e l l e   des   S t r o m k r e i s e s   l i e g e n .  



1.  T r a n s i s t o r w e c h s e l r i c h t e r s c h a l t u n g ,   u m f a s s e n d   e i n e n  

T r a n s f o r m a t o r   (11,   111)  m i t   e i n e r   P r i m ä r w i c k l u n g   ( 1 1 a ,   1 1 1 a ) ,  

d i e   in  R e i h e n s c h a l t u n g   m i t   d e r   E m i t t e r - K o l l e k t o r s t r e c k e   e i n e s  

T r a n s i s t o r s   (4,  5,  105)  an  e i n e   G l e i c h s p a n n u n g s q u e l l e  

(1,  101)  a n s c h l i e ß b a r   i s t ,   m i t   e i n e r   S e k u n d ä r w i c k l u n g  

( 1 1 b ,   1 1 1 b ) ,   an  d i e   e i n e   L a s t   ( 15 ,   115)  a n s c h l i e ß b a r   i s t ,  

und  m i t   e i n e r   S t e u e r w i c k l u n g   (6,   1 6 2 ) ,   d i e   m i t   e i n e m  

A n s c h l u ß   (6e ,   b)  an  d i e   B a s i s   d e s   T r a n s i s t o r s   (5,  105)  a n -  

g e s c h l o s s e n   i s t ,   d i e   m i t   e i n e m   a n d e r e n   A n s c h l u ß  ( 6 c ,   d)  

ü b e r   e i n e   D i o d e   ( B a s i s - E m i t t e r s t r e c k e   von  4,  142)  an  d e n  

E m i t t e r  d e s   T r a n s i s t o r s   (5,   105)  a n g e s c h l o s s e n   i s t ,   und  d i e  

z w i s c h e n   b e i d e n   A n s c h l ü s s e n   e i n e   A n z a p f u n g   (6d,   c)  a u f -  

w e i s t ,   w e l c h e   m i t  e i n e m   A n s c h l u ß   e i n e s   K o n d e n s a t o r s   (9,  109 )  

v e r b u n d e n   i s t ,   d e s s e n   a n d e r e r   A n s c h l u ß   ü b e r   e i n e n   W i d e r -  

s t a n d   (10 ,   110)  an  den  E m i t t e r   des   T r a n s i s t o r s   (5,  1 0 5 )  

a n g e s c h l o s s e n   i s t ,   u m f a s s e n d   f e r n e r   e i n e n   S t r o m w e n d e k o n -  

d e n s a t o r   (12,  112)  und  e i n e n   A u f l a d e k r e i s   m i t   e i n e r   G l e i c h -  

r i c h t e r d i o d e   (7,  107)  zu r   A u f l a d u n g   des   K o n d e n s a t o r s   ( 1 2 ,  

112)  au f   e i n e   f ü r   den  T r a n s i s t o r   (5,  105)  in   D u r c h l a ß r i c h -  



t u n q   g e p o l t e   S t e u e r g l e i c h s p a n n u n g ,   d a d u r c h   g  e  k - e   n  n  -  

z  e  i  c   h  n  e  t  ,   daß  d i e   P r i m ä r w i c k l u n g   ( 11a ,   111a)  d e s  

L a s t t r a n s f o r m a t o r s   (11,   111)  ü b e r   e i n e   D r o s s e l   (2,  1 0 2 )  

an  d i e   G l e i c h s p a n n u n g s q u e l l e   (1,  101)  a n s c h a l t b a r   i s t ,  

und  daß  de r   A u f l a d e k r e i s   e i n   von  d e r   G l e i c h r i c h t e r d i o d e  

(7,  107)  dem  K o n d e n s a t o r   (9,  109)  und  w e n i g s t e n s   e i n e m  

T e i l   de r   S t e u e r w i c k l u n g   ( 6 d - 6 b ,   b - d )   g e b i l d e t e r   g e s c h l o s -  

s e n e r   S t r o m k r e i s   i s t .  

2.  T r a n s i s t o r w e c h s e l r i c h t e r s c h a l t u n g   nach   A n s p r u c h   1 ,  

d a d u r c h   g  e  k  e  n  n  z e i c  h  n  e  t  ,   daß  es  s i c h   um 

e i n e   G e g e n t a k t s c h a l t u n g   h a n d e l t ,   b e i   de r   d i e   P r i m ä r w i c k l u n g  

(11a)   des   L a s t t r a n s f o r m a t o r s   (11)  e i n e n   an  e i n e n   Pol   d e r  

G l e i c h s p a n n u n g s q u e l l e   (1)  a n g e s c h l o s s e n e n   M i t t e l a b g r i f f  

(6d)  a u f w e i s t   und  d i e   b e i d e n   Enden   (6a ,   6b)  d e r   P r i m ä r -  

w i c k l u n g   a b w e c h s e l n d   ü b e r   e i n e n   e r s t e n   und  e i n e n   z w e i t e n  

T r a n s i s t o r   (4,  5)  an  den  a n d e r e n   Po l   de r   G l e i c h s p a n n u n g s -  

q u e l l e   (1)  a n s c h a l t b a r   s i n d ,   und  daß  d i e   den  a n d e r e n   A n -  

s c h l u ß   (6c)  de r   S t e u e r w i c k l u n g   (6)  m i t   dem  E m i t t e r   des   e r s t e n  

T r a n s i s t o r s   (4)  v e r b i n d e n d e   D i o d e   d i e   B a s i s - E m i t t e r s t r e c k e  

des   z w e i t e n   T r a n s i s t o r s   (5)  i s t .  

3.  W e c h s e l r i c h t e r s c h a l t u n g   n a c h   A n s p r u c h   2,  d a d u r c h   g  e  -  

k  e  n  n  z  e  i  c   h  n  e  t  ,   daß  dem  K o n d e n s a t o r   (9)  z w e i  

A u f l a d e k r e i s e   z u g e o r d n e t   s i n d ,   d i e   j e w e i l s   den  K o n d e n s a t o r  

( 9 ) ,   e i n e   j e w e i l i g e   G l e i c h r i c h t e r d i o d e   (7,  8)  und  e i n e n  

j e w e i l i g e n   T e i l   ( d - b   bzw.  a - d )   d e r   S t e u e r w i c k l u n g   (6)  u m -  

f a s s e n .  

4.  W e c h s e l r i c h t e r s c h a l t u n g   nach   A n s p r u c h   1,  d a d u r c h   g  e  -  

k  e  n  n  z  e  i  c   h  n  e  t  ,   daß  es  s i c h   um  e i n e   H a l b b r ü c k e n -  

s c h a l t u n g   h a n d e l t ,   b e i   d e r   d i e   P r i m ä r w i c k l u n g   (111a)   d e s  

L a s t t r a n s f o r m a t o r s   (111)  a b w e c h s e l n d   ü b e r   e i n e n   e r s t e n   T r a n -  

s i s t o r   ( 1 0 5 ) ,   d i e   D r o s s e l   (102)  und  den  S t r o m w e n d e k o n d e n -  

s a t o r   (112)  an  d i e   G l e i c h s p a n n u n g s q u e l l e   (101)  a n s c h a l t b a r  



bzw.  d u r c h   e i n e n   z w e i t e n   T r a n s i s t o r   (104)  und  den  S t r o m -  

w e n d e k o n d e n s a t o r   (112)  ü b e r b r ü c k b a r   i s t ,   w o b e i   dem  z w e i t e n  

T r a n s i s t o r   (104)  e i n   g e s o n d e r t e r   S t r o m k r e i s   m i t   e i n e r   g e -  
s o n d e r t e n   S t e u e r w i c k l u n g   ( 1 6 1 ) ,   e i n e m   g e s o n d e r t e n   K o n d e n s a -  

t o r   ( 1 0 9 ' )   a l s   S t e u e r g l e i c h s p a n n u n g s q u e l l e   und  e i n e m   g e -  
s o n d e r t e n   A u f l a d e k r e i s   ( a - c ,   1 0 7 ' )   f ü r   d i e s e n   z u g e o r d n e t   i s t .  

5.  W e c h s e l r i c h t e r s c h a l t u n g   nach   e i n e m   de r   v o r h e r g e h e n d e n  

A n s p r ü c h e ,   d a d u r c h   g  e  k  e  n  n  z e i c  h  n  e  t  ,   daß  d e r  

m i t   d e r   B a s i s   des   e r s t e n   bzw.  des   z w e i t e n   T r a n s i s t o r s   (4,  5 ;  

105,   104)  v e r b u n d e n e   A n s c h l u ß   (6c ,   6e;  b)  d e r   S t e u e r w i c k l u n g  

(6;  162,   161)  e i n   A b g r i f f   d e r   S t e u e r w i c k l u n g   i s t ,   und  d a ß  

d i e   G l e i c h r i c h t e r d i o d e   (7,  8;  107,   1 0 7 ' )   m i t   dem  d i e s e m  A b -  

g r i f f   n ä c h s t g e l e g e n e n   Ende  (6a ,   6b;  a)  d e r   S t e u e r w i c k l u n g  

v e r b u n d e n   i s t .  
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